

现代农业 打开方式 新观察

新华社记者 陈俊 孟含琪 薛钦峰

2021年末，黑土地上传来好消息。吉林粮食产量首次突破800亿斤大关。业内人士说，农业现代化探索是产粮破纪录背后的重要原因。

2020年7月，习近平总书记在吉林考察时指出，吉林要把保障粮食安全放在突出位置，毫不放松抓好粮食生产，加快转变农业发展方式，在探索现代农业发展道路上创造更多经验。

种好地有什么新诀窍？现代农业有哪些新的“打开方式”？新华社记者走访多位东北老把式，听他们讲述拥抱新科技的故事。

【镜头一】农技老把式遇到科技新生代

在吉林省大安市海坨乡三业村，67岁的韩富熟练地演示如何用手机对田地进行实时监测和动态管理。

网络时代种田得靠高科技！这位种了一辈子地的老把式，在遇到一群大学毕业生后，被科技的力量征服了。

以前韩富在吉林省西部包地种水稻，长年累月积累了一套丰富经验。谁家种地遇到难事，总会找他请教一番。

勤劳才能种好地。这是老韩种好地的诀窍。每到备耕时，上千亩的稻田需要手动拉闸灌溉。摇把子很沉，得铆足了劲儿才摇得动。在开关闸门的10多个小时里，还必须有人看护，以防田地返碱返盐。老韩和十几个村民排班，每人看一个小时。起早贪黑有点遭罪。有时老韩也发愁：以后干不动了，这地可咋整，年轻人谁愿意吃这份苦？

2017年，一群大学生来到村里，建了现代化农场，老韩被雇为田间管理员。但他觉得，这些大学生没有经过风吹雨淋、摸爬滚打，大多是摆摆花架子就打道回府了。

他没想到，这些小年轻在地里安装了一套“云灌渠管理系统”，将卫星和田里感应设备结合，地区形貌、

水渠方向就能通过影像方式呈现。

更让老把式意外的是，田里缺水时，系统自动预警，只需动动手指，就能远程发送开关水闸指令，实现全自动化管理。这套智能化应用已经在农场普及，老韩也告别了靠人力排班、手动开关闸的时代。小年轻们又在地里配置了水位传感器等设备，实现节水灌溉、精准灌溉。一番操作，老韩尝到了科技带来的效率和便捷，对这些新生代服气了！

习近平总书记2020年在吉林考察时指出，农业现代化，关键是农业科技现代化。要加强农业与科技融合，加强农业科技创新。

科技创新的关键是人才。各地布局农业现代化的蓝图中，一批批新生代走进泥土里，成为种地的生力军，在与积累数十年传统农耕经验的老把式碰撞中，激发农业迈向高质量发展。

【镜头二】八位老汉为啥轻松种好万亩田？

吉林省松原市大洼镇民乐村，一望无际的农田被皑皑白雪覆盖，一片寂静。另一侧的春峰种植专业合作社却十分热闹，大家正从合作社领取今年的分红钱。

粮食增产了，收入提高了。民乐村村民梁永年告诉记者。问及增产增收的秘诀，他的答案竟然是不再下地干活！

原来，村里的一万多亩土地集中流转承包给合作社的八个负责人。这八位平均年龄超过60岁的老汉，将过去1000多人才能完成的农活，轻松搞定。

松原位于吉林西部半干旱区，过去这里的村民种地总被缺水绊住脚，家家户户还得出来出力。一年到头忙下来，一亩地才大约1000斤粮食。大家日子过得紧巴巴。这几年，越来越多的年轻人离开了村子，留下老人继续种地。都这么大岁数了，以后没人种地了，这地不得荒芜啊？民乐村党支部书记张志峰一想起这事就不由地叹气。

转机出现了。吉林农业大学和吉林省农科院相继来村里建立了工作站，流转土地，试验现代农业技术。

秋天到了，试验田产量显著提高。八老汉中年龄最大的王起生很羡慕，他拉着几位老汉跟着专家学习。测土配方、秸秆还田、水肥一体化

一来二去都成了行家。但当时村里维持着一家一户的种植模式，大型机械化用不上，很多技术无用武之地。

张志峰看出其中门道。2017年，村集体成立农民合作社，他到处跟村民们算账讲道理，动员大家入社。在磨破了嘴皮子，也拍了无数次胸脯后，大家纷纷加入合作社，全村土地实现了集中经营，交由八老汉管理。

春天，大型播种机上场，几天就播种完毕；夏天，查看病虫害，无人机洒药；秋天，联合收割机摆开阵势，现场边收割边脱粒，顺便将秸秆深翻还田。在八老汉的带领下，专业合作社发挥着大作用，带领村民们奔向好日子。

2020年在吉林考察时，习近平总书记强调，要积极扶持家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体，鼓励各地因地制宜探索不同的专业合作社模式。

数据表明，在吉林，合作社进行的土地流转率已接近50%。以合作社为标志的现代化农业正形成势头。

当土地经过规模化流转，大型农机奏响协奏曲，种地不再靠体力。即便是满头银发的老翁，也可以在农田里大展拳脚，带领村民们实现增产、增收，农业高效集约发展。

【镜头三】爱折腾的老稻农 踩准事业新风口

东北正值农民“猫冬”时节，但在延边朝鲜族自治州和龙市光东村，加工大米，打包装，给客户发货稻农刘淑香更忙了。

刘淑香和老伴年过六十，依靠种地，日子还算过得去。但刘淑香天生闲不住、不服老，不肯停下来享清福，总琢磨着干点啥。

光东村地处长白山区，因山美水好，盛产高品质大米。又因山高水远，好吃的大米运不出，不出名，卖着白菜价，村民普遍收入很低。

这几年，通过发展乡村旅游和品牌农业等三产，光东村逐渐打响了知名度，村民的钱袋子渐渐鼓了。

刘淑香发现，村里不少人转型种植绿色有机水稻，提高附加值。便宜的大米都不好卖，贵的会有人买？可没想到，只要村里有游客来，都会买上几包绿色有机大米，销路逐渐打开。

刘淑香跃跃欲试，我要种绿色有机水稻，注册自己的品牌。但种了一辈子地的刘淑香，对如何种植绿色有机水稻却一窍不通。她和老伴请来当地农技专家，科学调配有机化肥，挑选优质水稻品种，学习科学栽培技术，购置专业农机，又搭建稻蟹共生养殖模式。

这两年，刘淑香老两口事业越干越大，种植面积从最初20多公顷增加到近百公顷，大米销量也日益走高。爱折腾的刘淑香又忙叨起来，她又邀请农业专家前来，尝试引入各种新技术，提高产量之余还能增强水稻抗病能力，让水稻更健康茁壮成长。

2020年在吉林考察时，习近平总书记指出，深化农业供给侧结构性改革，加快发展绿色农业，推进农村三产融合。

一直以来，中国人在端牢中国碗的基础上，不断探索如何让碗中装精粮。绿色有机种植、打造种养结合模式、打品牌……在保护农业生态环境、发展绿色农业、培育观光农业的过程中，很多人找到了农业现代化的新答案。

新华社长春12月20日电

教育部：

学科类校外培训机构已压减超八成

新华社北京12月21日电（记者胡浩 董博婷）记者21日从教育部新闻发布会获悉，双减政策实施以来，校外培训治理工作取得了明显进展，学科类培训大幅压减，目前线下校外培训机构已压减83.8%，线上校外培训机构已压减84.1%。

教育部校外教育培训监管司相关负责人表示，留下的校外培训机构一部分转为非营利性机构，实行政府指导价，为人民群众提供公益服务；不适合营利转非的将被进一步注销。

在校外学科学类培训大幅压减的同时，校内服务有效提升，课后服务全面铺开。教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，99%以上的学校制订了比较完善的作业管理办法，建立了作业公示制度，学校作业总量和时长调控基

本达到了规定要求。在规定时间内完成书面作业的学生占比由双减前的46%提高到目前的90%以上。99.6%的家长反映，本学期教师没有再给家长布置作业或要求家长批改作业。各地各校普遍开展了课后服务，课后服务质量有效提升。

吕玉刚说，学校普遍更加重视提高课堂教学质量，完善教学管理规范，改进教学方式方法，提高课堂效率。绝大多数学校做到了起始年级零起点教学，注重做好幼小衔接、小初衔接。普遍建立了学习困难学生帮扶制度，保障学生学业质量。

据介绍，为巩固“双减”成果，教育部将进一步强化学校教育主阵地作用，持续深入推动校外培训治理落地见效。

全国首例证券集体诉讼案 中小投资者损失今起赔付

新华社广州12月20日电（记者李雄鹰）康美药业破产重整计划经全体债权人表决通过后，经广东省揭阳市中级人民法院裁定批准，康美药业破产重整案进入了执行阶段，包括证券虚假陈述侵权集体诉讼的5.2万余名证券投资者在内的经济损失和其他债权人的债务均将从12月20日起陆续清偿。

据揭阳中院有关负责人介绍，12月12日，重整投资人神农氏合伙企业及其他投资方代表，与康美药业管理人签署了投资确认书，重整投资款已全部到位。根据重整计划，损失50万元以下部分的5.2万余名证券投资者，将以现金一次性直接赔付；50万元以上部分投资者，将以现金、债转股、信托权益等三种方式赔偿。现金和股份将由管理人通过中国证券登记结算公司上海分公司直接发放，信托权益将直接登记至各投资者名下。

今年11月12日，广州市中级人民法院对全国首例证券集体诉讼案作出一审判决，责令康美药业因年报等虚假陈述侵权赔偿证券投资者损失24.59亿元，判决生效后进入执行程序。

据了解，康美药业重整工作预期年底完成。公司原控制人马兴田将不再持有公司股份，并将依法清偿所欠全部债务。康美药业的非主业资产将交由信托管理，新注册成立的康天公司为信托资产承接平台，正在抓紧办理相关资产的过户和交割。

（紧接1版①）厦门经济特区的成功实践，是我们党团结带领中国人民解放思想、锐意进取，创造出改革开放和社会主义现代化建设伟大成就的生动缩影，彰显了党的领导和中国特色社会主义制度的显著优越性，展现了中华民族伟大复兴的光明前景。

王岐山强调，我们要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，坚定不移深化改革、扩大开放。习近平总书记深刻总结了关于中国特色社会主义经济特区建设规律的十条认识，对新时代厦门经济特区建设具有重要指导意义，必须深刻领会、长期坚持，结合实际不断丰富和发展。希望厦门在深化改革、扩大开放上再开新局，在推

动高质量发展上再谱新篇，在促进两岸融合发展上再立新功，在提高人民生活品质上再攀高峰。要毫不动摇地坚持和加强党对经济特区事业的全面领导，为经济特区建设提供坚强政治保证。

王岐山希望厦门深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步建设好高素质高颜值现代化国际化城市，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

会上，福建省、厦门市主要负责同志，厦门经济特区建设40周年杰出建设者代表发言。

（上接1版②）

邓建军指出，启动国家食品安全示范城市创建以来，张家界市积极推动创建工作，领导高度重视，基础更加扎实，氛围更加浓厚，食品安全各项工作取得了明显成效。他要求，切实提高站位，充分认识创建国家食品安全示范城市的重要意义，下定做好

迎检工作的决心；切实抓住重点，围绕迎检开展全面宣传，围绕指标任务攻坚克难，围绕基层基础狠抓落实，围绕特色亮点寻求突破，围绕风险防控综合治理，以战时状态、战时作风精准发力、攻克克难。

（本报记者 王姣 邵颖）

慈利县制鞋厂破产清算组公告

关证件与破产清算组联系，逾期未到，视为放弃相关权益。

慈利县制鞋厂破产清算组

2021年12月20日



湖北省博物馆新馆开馆

12月20日拍摄的湖北省博物馆新馆外景（无人机照片）。

当日，湖北省博物馆新馆开馆，连同老馆总面积达到11.38万平方米，其中展陈面积达3.6万平方米。国宝曾侯乙编钟、越王勾践剑等珍贵文物以全新的设计和展陈与观众见面。湖北省博物馆藏文物丰富，现有藏品24万余件（套），国家一级文物近千件（套）。

新华社记者 程敏 摄

张家界市国有建设用地使用权网上挂牌出让成交结果公示

202126

根据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》（国土资源部令第39号）等法律法规规定，经慈利县国土空间规划委员会会议同意，张家界市公共资源交易中心受托于2021年11月20日至2021年12月21日对下列3宗国有建设用地使用权进行网上公开挂牌出让。现将成交结果公示如下：

地块编号	土地坐落	土地面积(m²)	土地用途	出让年限(年)	容积率	成交价(万元)	竞得人及代码	成交日期
GTJY2021-92	慈利县新城区大坪居委会	68610.44	住宅用地	70	≤3.1	12800	慈利县乾城投资开发有限公司 91430821MA4TML341	2021-12-21
GTJY2021-93	慈利县新城区大坪、金台居委会	41929.88	住宅用地	70	≤3.1	8400	慈利县乾城投资开发有限公司 91430821MA4TML341	2021-12-21
GTJY2021-94	慈利县新城区大坪居委会	57471.48	住宅用地	70	≤2.5	9200	湖南兴明钧泰房地产开发有限公司 914307257656324992	2021-12-21

咨询电话 0744-8833293

张家界市公共资源交易中心

2021年12月21日

公益广告

珍惜生命之本
关注点滴滴滴

